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物理试题
（时间∶90分钟 满分∶ 100 分）
温馨提示∶ 本卷中 g=10N/Kg
一、填空题（本大题共 12 小题，每空1分，共23 分）
1.如图所示是由中国科学院国家天文台主导建设，具有我国自主知识产权、世界最大单口径、最灵敏的射电望远镜，它被誉为"中国天眼"，该望远镜将帮助科学家进一步探索宇宙。在①银河系、②地球、③太阳系、④宇宙中，按从小到大的顺序排列，依次为_____（填序号）。
[image: 57a9150db8b78906cab75c975fa92bc]
2.如图，是太阳系模型图，行星们在各自的固定轨道上围绕恒星太阳运转，这与原子_模型服十分相似，其中____相当于太阳，绕核运动的_____就相当于行星。
3. 2019年 12月17日，国产航母"山东舰"正式入列，中国海军开始进入上航母时代，图为国产歼舰载机歼 15 从航母上起飞的情景，此时以航母甲板为参照物，飞行员是____（选填"运动"或"静止"）的，航母飞行时跑道长 300m，经弹射装置助推后，飞机 3s 后速度可达40m/s，6s后离开跑道时的速度为 80m/s，则飞机在跑道上的平均速度为       
4.如图所示，用F = 40 N的力把一个重为20 N的物体压在竖直墙壁上，物体静止，此时物体受到的摩擦力为_____N; 当力F增大为50 N且方向不变，则F物体受到的摩擦力      （选填"变大"""变小"或"不变"）。
[image: 782361a399e049c73ab8d05fe196636] [image: d779fa243b3ed69256d5c71109ab945] [image: 78b48ad58c5554b369bc171f48197d8]
5.如图，OA为长 1m的轻杆，与固定在竖直墙面上的光滑转轴相连接。将一重为30N的物体用轻绳拴在 O4 的中点 B处，用垂直于 OA 的力 F拉住轻杆，静止在图示位置，此时，杠杆属于（选填"省力""费力"或"等臂"）杠杆，则F=__N。
6."清风不识字，何故乱翻书"所述清风能翻书，是风使书本上表面空气流动速度变大，导致书本上表面压强_____（选填"增大"或"减小"）;用吸管"吸"饮料时，饮料是在_   作用下被"吸"入口中的。
7.如图装置，物体在水平拉力F的作用下，以0.1m/s的速度沿水平地面向左匀速直线运动了10s,绳子自由端移动的距离是     ，若物体在水平面滑动时所受摩擦力为重力的0.3倍，即f = 0.3G，绳子所能承受的最大拉力为 30N，不计滑轮与绳的重力及绳与滑轮的摩擦，则可以拉动物体的最大质量是           

8.2020年上半年，突如其来的新冠病毒让我们的生活深受影响。为了防止医生和病人之间病毒的交叉感染，在重症病房，医生穿上正压防护头套、防护服，该头套、防护服内气压____（选填"高于"或"低于"）病房内气压，从而有效防止空气中病毒侵害医护人员的健康。
[image: bbe3a5453bdd19c5c7e7fd6148e978f]
9.如图（a）所示，同种材料制成的甲、乙两个正立方体，放在水平桌面上，甲、乙两物体对桌面的压强分别为30帕和10帕，则对桌面压力较大的为___（选填"甲"或"乙"），如果把甲放在乙的上面，如图（b）所示，则乙对桌面的压强大小为____帕。
10.两个完全相同容器内分别盛满不同的液体，现将两个完全相同的小球轻轻放入容器中，小球静止后的状态如图所示，则液体对容器底部的压强关系是P甲_  P乙; 两小球所受的浮力关系是F甲___F乙。（选填">"、"<"或"="） 
11.海水的密度大于河水的密度，当图所示的军舰（保持质量不变）由河水驶向大海的过程中，它所受到的浮力将__（填"增大、"不变"或"减小"），军舰排开水的体积将_  （填"增大"、"不变"或"减小"）。
[image: 4036c6dec9a7e65c704e2ca8e367b65] [image: 024aa3e5dc71bc9020ea592c5fb78e7]
12∶在科技节，小海用传感器设计了如图甲所示的力学装置，杠杆 OAB始终在水平位置保持平衡，O为杠杆的支点，OB = 3OA，竖直细杆a的上端通过力传感器连在天花板上，下端连在杠杆的 A 点，竖直细杆b的两端分别与杠杆和物体M固定，水箱的质量为0.8kg，不计杠杆、细杆及连接处的重力。当图甲所示的水箱中装满水时，水的质量为 3kg。力传感器可以显示出细杆 a的上端受到作用力的大小，图乙是力传感器的示数大小随水箱中水的质量变化的图象，
（1） 图甲所示的水箱装满水时，水受到的重力为      N
（2）物体M的质量为     kg;.
二、选择题（本大题共10 小题，每题只有一个答案，每题3分，共30 分） 
13．从分子动理论的角度解释下列现象，错误的（ ）
A.酒香不怕巷子深——分子在不停的运动 
B.固体和液体很难被压缩——分子间存在引力 
C. 向篮球中打气——分子间有间隙
D.温度越高，液体蒸发越快一一分子运动的剧烈程度与温度有关
14. 202 年北京一张家口冬季奥林匹克运动会日益临近，下列有关冬奥会项目的说法中正确的是
A.跳台滑雪运动员从台端飞出后在空中运动的过程中，运动状态不变 
B.冰壶运动员投掷出去的冰壶继续向前运动，冰壶离开运动员惯性就不存在了 
C.浓球运动员在滑行时用球杆击打冰球，球杆对冰球的力的大小等于冰球对球杆的力的大小 D.滑冰运动员在加速滑行的过程中，惯性越来越大
15．如图所示，纸带穿过打点计时器（每隔一定时间在纸带上打下一个点）与一木块左端相连，木块在弹资测力计作用下沿水平桌面（纸面）向右运动时，就能在纸带上打出一系列的点。图中①和②是打点计时器先后打出的两条纸带，与其对应的测力计的示数分别为F1、F2，木块运动的速度分别为V1、V2，那么（ ）
A. F1=F2,V1<V2    B. F1<F2,V1 <V2    C. F1= F2,V1>V2    D.F1>F2,V1>V2
[image: 06b29e353d699eecdab84a37ecbad7b] [image: b495e6b0bcdd7d81c9b51138a93dc0b]
16.用图示装置探究杠杆的平衡条件，保持左侧的钩码个数和位置不变，使右侧弹簧测力计的作用点A固定，改变测力计与水平方向的夹角θ，动力臂L也随之改变，所作出的"F-θ"图象和"F-L"图象中，正确的是（）
[image: 16684a70c1e1c31d37b9986ed75c93f]
17. 如图所示，G=100N，G动= 10N，用力F将重物G以0.1m/s的速度匀速提升，则所需拉力F及力F拉绳的速度V分别为（不计摩擦）（  ） 
A.50N. 0.2m/s   B. 5.5N,0.2 m/s   C. 200N,0.05 m/s   D. 210N, 0.05 m/s
[image: bc6604fdcc7d2983cbd172ff1869029] [image: 2b62709adb4ec23cc069877bc286f69] [image: e28d1d3bb3ff0df3e67c4cd0c76df05]
18. 如图所示，一轻弹簧上端固定在天花板上，下端连接一小球，开始时小球静止在 O点，将小球向下拉到B点，释放小球，已知A0= OB，研究小球在竖直方向上的受力和运动情况，则（ ） 
A. 小球运动到 O 点时将停止运动并保持静止 
B.小球运动到 A 点时将停止运动并保持静止
C.小球从 B运动到O的过程中弹力大于重力、速度不断增大
D.小球从 O运动到A 的过程中弹力大于重力、速度不断减小
19.如图所示，甲、乙是放在水平地面上的两个质量均匀的长方体，它们的密度之比ρ甲：ρ乙= 2∶3，底面积之比S甲：S乙=3∶4，对水平地面的压强之比P甲：P乙=8∶5，下列有关甲、乙的说法正确的是（）
A.甲、乙的重力之比是1∶2  B.甲、乙的体积之比是16∶5  C.甲、乙的高度之比是5∶12
D.将甲、乙分别沿水平方向切去相同的高度后，甲剩余部分对地面的压强大于乙剩余部分对地面的压强

20.如图，往浴缸中匀速注水直至注满，下列表示此过程中浴缸底部受到水的压强随时间变化的曲线，其中合理的是（）
[image: 0cf129b469b8d1a19dbbea41fb21e09] [image: df837834d3a536bbe61d338ea4d30d5]
21. 两个底面积相同形状不同的容器A、B（GA=GB），盛有不同的液体放置在水平桌面上，现将甲乙两个相同的物块分别放入两容器中，当两物块静止时，两容器中液面恰好相平，两物块所处的位置如图所示（忽略液体的损失），下列说法正确的是（ ）
A. 甲物块受到的浮力大于乙物块受到的浮力 
B.两容器底受到的液体压强相等
C.取出两物块后，B容器底受到液体的压强大
D.取出两物块后，B容器对桌面的压强小于 A容器对桌面的压强
[image: 7aad495f345d51d4586243688fe96be] [image: d854e65154434ca2fd3a718bcccb923]
第21题图                     第22题图
22. 水平桌面上的薄壁圆柱形容器中盛有某种液体，容器底面积为80cm²，用细线拴着体积为100cm3的金属球沉入容器底，这时液体深度为 10cm，金属球对容器底的压力为1.9N，如图所示。现将金属球从液体中取出，液体对容器底的压强改变了 100Pa，从容器中取出金属球时，表面所沾液体与细线的体积均不计。则下列判断正确的是（） 
A.金属球在液体中所受浮力大小为 1N
B.取出金属球后，容器对桌面的压强减小了 100Pa 
C.容器中液体所受重力大小为6.4N
D. 金属球的密度为2.7 ×103Kg/m3
三、作图题（本大题共 2小题，每题 2 分，共 4 分）
23．如图所示，物体A放在斜面上处于静止状态，在图中画出物体A所受重力G和对斜面的压力F的示意图。
[image: 945e70e85d389561fa127f429c77a72]
24.如图为某一轻质杠杆，其中 O点为支点，要使杠杆在图中位置处于静止（平衡）状态，画出作用在图中A点所需的最小力 F及其力臂 L.
四、实验探究题（本大题共3 小题，每空1分，共 23 分）
25.如图所示是小丽和小明利用刻度均匀的轻质杠杆探究"杠杆平衡条件"的实验装置
[image: f411422015db3c47efac24786a592ec]
（1）实验前没挂钩码时，杠杆静止时的位置如图甲所示，此时应将螺母向____调节，使杠杆在水平位置平衡。
（2）杠杆平衡后，小丽在左右两侧分别挂上钩码，如图乙所示，杠杆的__端会下沉，要使
杠杆重新在水平位置平衡，只需将____即可。
（3）小丽和小明又分别设计了两种实验方案，小丽的方案如图丙所示，小明的方案如图丁所示。你认为的实验方案更好，请说明你的理由_    
（4）实验中小明发现∶如果在杠杆的O点用弹簧测力计施加一个向上的力，这个力在探究实验时是否影响到杠杆的平衡?请说明理由__
26.如图是小明利用注射器估测大气压的实验装置图。
[image: 6223f1df8b3fd88d5f4dcf6b02656f1]
（1）该实验中以___（填"针筒"、"活塞"或"弹簧测力计"）为研究对象，利用     原理来测出大气对活塞的压力，当注射器中的活塞____，此时弹簧测力计对活塞向左的拉力 F     
（填"大于"、"等于"或"小于"）大气对活塞向右的压力。
（2）为测出活塞的横截面积，必须读出注射器的容积 Y，再用刻度尺测出注射器__（填"针筒"、"活塞"或"全部刻度"）的长度L。
（3）此时大气压值p=_    
（4）实验过程中若注射器筒中的空气没有排尽或漏气，则测得的大气压值偏_   
27．在"探究浮力的大小跟哪些因素有关"的实验中，卢锡安同学用弹簧测力计、圆柱体、两个装有适量水和盐水的同样的烧杯，对浸在液体中的圆柱体所受的浮力进行了探究，实验装置和每次实验中弹簧测力计的示数如图所示。请按要求回答下列问题∶
[image: 3736ace1698dc733bcbba73bc920eac]
（1） 弹簧测力计使用之前应观察指针是否在__处。如图甲所示，圆柱体的重力为___N。
（2）分析图甲、乙、丙;当物体逐渐浸入水中时，所受到的浮力__（选填"增大"、"减小"或"不变"），当物体浸没时，所受到的浮力为____N.由甲、乙、丙可知，浮力的大小与__有关。
（3）为了探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系，可选用_____三图的装置来进行操作。
（4）由图中数据可知，圆柱体的体积是_    m3，圆柱体的密度是__kg/m3。
（5）聪明的同学卡萨结合了以上数据及图戊，得出了盐水的密度为___kg/m3.
五、计算与推导题（本大题共3小题，第8题4分，第29题6分，第30题10分，共20分） 
28。"五一"期间，小明一家开车外出旅游，途中看到如图所示的限速牌。小明的爸爸用了10min的时间匀速通过了这段 12km 长的限速路段。
（1）请你通过计算说明小明的爸爸超速了吗?
（2）近期，我国又加大了对超速和酒后驾车的查处力度。请你写一句相关的警示语，以提醒司机朋友一定要按交通法规驾车。
                                                    [image: 2710aab0e544d2bf4c7c731a25c269d]




29．如图，平底茶壶的质量是400g，底面积是0.005m²，内盛0.6kg的开水，放置在面积为1m²的水平桌面中央.（ρ水= 1×103kg/m3）试求∶
（1）水对茶壶底部的压力;
（2）茶壶对桌面的压强.
                                                 [image: 21b34c560bd3c78240f629e74aca5cf]










30.如图甲所示，在容器底部固定一轻质弹簧，弹簧上端连有一边长为10cm的正方体物块A，当容器中水的深度为 30cm 时，物块 A有体积露出水面，此时弹簧恰好处于自然伸长状态（ρ水= 1×103kg/m3）。 求∶
（1）物块A的密度;
（2）物体A 受到的浮力;
（3）往容器缓慢加水（水未溢出）至物块A恰好浸没时水对容器底部压强的增加量△p（整个过程中弹簧受到的拉力跟弹簧的伸长量关系如图乙所示）
[image: a7a376d02c54ec29424ed56c2164d93]

[image: b0aea82208aea78e09a108b03ae42d3]
[image: 37a6de94e556034fb380f16fc7cee05]
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